

нения лежащих в его основе движущих факторов. Так, например, устранение некоторых из них предполагает корректировку сегодняшних политических целей и перенесение акцента с показателей охвата начальным и средним образованием на значимость получения высококачественного образования во всех возрастных группах, включая дошкольное образование.

Следует отметить, что для качественной оценки неравенства человеческого развития необходимы принципиально новые подходы к его измерению, не только принимающие во внимание вызовы современности, но и охватывающие большее количество источников данных, а также использующие более точные аналитические инструменты. Предлагаемая авторами Доклада новая система анализа основана на трех принципах при оценке неравенства: неравенство не только в доходах (*beyond income*), неравенство помимо средних показателей (*beyond averages*) и неравенство во временной перспективе (*beyond today*).

С.Ю. Кричевский, канд. экон. наук, доцент
vshub@bseu.by
БГЭУ (Минск)

ПРОБЛЕМЫ ПРИСОЕДИНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ К ВСЕМИРНОЙ ТОРГОВОЙ ОРГАНИЗАЦИИ (ВТО)

Республика Беларусь ведет переговоры по членству в ВТО уже 27 лет.

Проблемы, которые стоят перед нашей страной на современном этапе переговорного процесса, можно объединить в 3 группы:

- 1) проблемы нынешнего этапа развития самой ВТО;
- 2) проблемы развивающихся экономик в составе ВТО;
- 3) современные проблемы Беларуси в переговорах о ее присоединении.

Проблемы развития ВТО связаны с безуспешными попытками системно решить вопросы «нерыночной» политики в области международной торговли, обусловленные практикой промышленных субсидий и компенсационных мер, методами принудительного трансфера технологий, приемами ограничения торговли и инвестиций под предлогом обеспечения национальной безопасности, способами обеспечения конкурентного функционирования государственных предприятий. Не отрегулированы процедуры транспарентного выполнения странами-членами обязательств по соглашениям ВТО. Не решены вопросы, связанные с определением статуса развивающейся экономики. Все еще парализована работа апелляционного органа ВТО. Нарастает комплекс актуальных проблем, обусловленных быстрым развитием электронной коммерции, а также особенностями международного бизнеса микро-, малых и средних предприятий.

Проблемы развивающихся экономик, на примере государств бывших республик СССР, обусловлены тем, что членство в ВТО не привело к прогрессивным изменениям структуры внешней торговли этих стран. Вместе с тем у этих государств сокращается набор проверенных приемов протекционистских мер защиты и поддержки национального производства, наиболее доступных для развивающихся экономик. Усиливается импортное присутствие практически во всех сегментах производства высокомаржинальных услуг. Одновременно растет доля отраслей, использующих местные природные ресурсы и загрязняющие технологии. При этом происходит массовый отток рабочей силы, обусловленный сворачиванием производственных отраслей национальной экономики, хронически проигрывающих конкуренцию международным и транснациональным компаниям.

Проблемы Беларуси в отношениях с ВТО состоят в том, что наша страна как член Евразийского Союза (ЕАЭС), де-факто, уже функционирует по правилам ВТО, ведь все остальные страны — участницы ЕАЭС имеют членство в ВТО. В результате, например, средний применяемый тариф, используемый Республикой Беларусь, сократился с 13,8 % (2009 г.)

до 4,8 % (2018 г.), т.е. до уровня аналогичного тарифа Российской Федерации. Наша страна по факту уже выполняет ряд международных торговых обязательств, не располагая при этом соответствующими правами.

Беларуси пока не удалось решить важнейший вопрос получения статуса страны с рыночной экономикой, позволяющего претендовать на ряд серьезных преференций при присоединении к ВТО.

Все еще не завершены двусторонние переговоры по доступу на рынок с такими ключевыми игроками, как ЕС и США.

Преодолевая вышеперечисленные проблемы, имеющие, как правило, кратко- и среднесрочный характер, целесообразно помнить, что успешное завершение процесса присоединения нашей страны к ВТО не является самоцелью. Стратегическими задачами членства Республики Беларусь в этой влиятельной международной организации являются:

- эффективное использование всех инструментов и форматов, доступных членам ВТО, для защиты и продвижения национальных экономических интересов;
- профессиональная настройка внутренних нормативно-правовых и организационно-административных механизмов для обеспечения эффективного участия Беларуси в ВТО.

*М.В. Лебедевич, аспирант
lebedevich_marina@mail.ru*

Институт экономики НАН Беларуси (Минск)

КОНКУРЕНЦИЯ И СОРЕВНОВАНИЕ: ДИФФЕРЕНЦИАЦИЯ ПОНЯТИЙ

В настоящее время понятия соревнования и конкуренции зачастую отождествляются.

К. Маркса можно считать одним из основателей учения о соревновании. В своих трудах он разграничивал понятия конкуренции и промышленного соревнования: «Конкуренция есть соревнование ради прибыли, непосредственным предметом промышленного соревнования будет продукт, а не прибыль» [1, с. 161].

В.И. Ленин в своих трудах также разграничивал понятия конкуренции и соревнования: «Конкуренция является особой формой соревнования, свойственного капиталистическому обществу и состоящей в борьбе отдельных производителей за кусок хлеба и за влияние, за место на рынке» [2, с. 150]. Эта мысль стала фундаментом для создания концепции социалистического соревнования, столь распространенной в СССР.

Основываясь на высказываниях основоположников соревнования, можно заключить, что, конкуренция — это соперничество, которое происходит между конкурентами в условиях ограниченности ресурсов. Если ресурс не ограничен или непривлекателен, то поле для конкуренции не возникает [3, с. 71]; соревнование, в свою очередь, направлено не на вытеснение участников, а на повышение производственных показателей, организуется в большинстве случаев как добровольное; конкурентами на рынке становятся по принуждению, в соответствии с законами рынка; соревнование — добросовестная конкуренция, которая ставит перед собой главной целью не ослабление экономики противника, а усиление собственной экономики за счет ее большей конкурентоспособности.

Выявленные особенности позволяют сделать вывод, что соревнование и конкуренция имеют генетическую общность — оба эти понятия являются экономическими категориями, для которых можно выделить следующие черты:

- и соревнование, и конкуренция — объективно существующие категории, возникающие независимо от желания людей;
- это процессы, протекающие во времени;
- мотивом к действию является природная склонность к состязательности [4].